

希表決物業稅案 意債息飆升



雅典民眾衝擊財政部，有示威者以「飛毛腿」踢警察。

希臘昨日表決新加稅方案，過關與否直接影響該國能否取得新一期歐盟貸款。總理帕潘德里歐已抵達德國，與德總理默克爾會面；德國國會並於明日表決擴充歐洲金融穩定措施(EFSF)職能，一般預計可順利過關。另一邊廂，意大利拍賣國債，孳息率大幅飆升。美國總統奧巴馬則繼續向歐洲發炮，指歐債危機「嚇怕全球」。

希臘國會表決物業稅，外界預計執政社會黨可憑4席多數優勢過關。財長韋尼澤洛斯較早前表示，加稅案會通過，又指該國將準時得到80億歐元(約849億港元)新一期貸款。他又稱政府將於下月底前通過新緊縮案，又指換債方案看到「好徵兆」，投資者反應令人鼓舞。

巴士地鐵大罷工

但與此同時，希臘的巴士司機和地鐵員工發動48小時

罷工，抗議緊縮政策，更打算將行動升級。民調顯示，92%國民認為緊縮案不公平，72%人認為對經濟沒幫助。

在德國，帕潘德里歐表示希臘正作出「超人」般的努力減債，並呼籲批評者停止「懲罰和嘲弄」希臘。他承認希臘正「以借貸來還款」，但指要為希臘帶來改變，需要數年的努力。

另一財困國意大利昨日拍賣145億歐元(約1,540億港元)國債，孳息率大幅飆升，其中80億歐元(約850億港元)的182天債券孳息由上月2.14厘急升至3.071厘。西班牙同日拍賣32.2億歐元(約342億港元)國債，3個月債券孳息由1.357厘升至1.692厘，6個月孳息由2.187厘升至2.665厘，反映投資者缺乏信心。

路透社/美聯社/法新社/彭博通訊社



希臘總理帕潘德里歐在德出席活動時仍顯得很擔憂。

美國反擊 向評級機構開「第一槍」

證交會擬控標普誤導

美國證券交易委員會(SEC)正考慮向國際評級機構標準普爾提出民事訴訟，稱標普在抵押債務證券(CDO)評級上，涉嫌違反聯邦證券條例，是主要評級機構首次可能面臨起訴。知情人士透露，SEC正調查標普對一個CDO評級過高，有誤導投資者之嫌。

標普母公司麥格勞-希爾稱，已於上周四收到SEC發出的「韋爾斯通知」，涉及對名為「海豚座」、總值16億美元(約125億港元)CDO 2007-1的評級，公司表示願意與SEC合作。有SEC職員透露，當局可能要求對標普罰款及賠償。受消息影響，麥格勞-希爾股價前日一度下跌3%，收市倒升0.63%。

CDO評最高級後極速違約

所謂「韋爾斯通知」，是SEC經調查後發現不當行為，要求涉嫌機構或人士回應指控的通知。雖然最終有機會不提起訴，但「韋爾斯通知」已代表一種嚴重威脅。

由於評級機構對多種與CDO相關證券開出最高評級，但不少在數月後被降級，並在房地產泡沫爆破後出現違約，評級機構統統成為調查目標。參議院常設調查委員會發現，很多CDO起初的評級便存在「嚴重缺陷」。

標普評級向來引起外界爭議。《紐約時報》上月報道，司法部調查標普是否在金融海嘯前數年，不當給予不良按揭證券較高評級；另有報道指，標普8月下調美國主權評級後，正被SEC研究是否涉及內幕交易。

專家：秋後算帳陸續有來

不論此案結果如何，主要評級機構在2008年金融海嘯的「所作所為」，隨時會被執法機關秋後算帳。紐約聖若望大學法律教授安東尼表示，情況猶如烏雲蓋頂，類似調查仍陸續有來。法律專家考克斯稱，要證明評級機構明知屬不良投資而故意給予較高評級的難度甚大，因不能全面重現事情始末。

美聯社/路透社/《華爾街日報》/英國《金融時報》



3A CDO半年變垃圾

2007年7月19日：	日本瑞穗證券公司發行總值16億美元(約125億港元)的「海豚座」CDO交易
2007年8月2日：	「海豚座」獲評最高的「AAA」級
2007年12月18日：	「海豚座」被列入降級觀察名單
2008年2月20日：	「海豚座」由「AAA」被大幅降至垃圾級「CCC」
2008年9月25日：	「海豚座」再被調低至「CC」級
2010年6月11日：	「海豚座」被清盤

《華爾街日報》

拆局解碼

今日才告 事後諸葛

美國證券交易委員會(SEC)向標普發出「韋爾斯通知」的最後通牒，要對方交代抵押債務證券(CDO)評級過高問題，否則會提出起訴。外界認為，2007年次按市場開始醞釀問題時，當局就應出手阻止，而非任由他們備評級操控市場，間接引爆危機，令投資者蒙受損失。

參議院常設調查委員會公開涉案電郵顯示，部分標普分析師發現，證券發行公司與銀行家最初描述的有明顯出入，質疑名為「海豚座」的CDO是否配得上「AAA」級。儘管如此，最高評級仍照舊落實，但短短半年後便被打落「CCC」垃圾級，背後過程不難令人懷疑。

標普母公司麥格勞-希爾近期有意拆成兩家上市公司，如今標普調查纏身，隨時成為「負資產」，如意算盤可能打不響。

標普上月初率先調低美國主權信貸評級，觸發環球股災，但當局仍在搜證，未有任何實質執法行動。評級機構不按情理出牌，在市場上興波作浪，執法機關如今秋後算帳，勢將追究各大機構多年來的「好事」。即使他們幸運脫身，聲譽亦難免受損，只能說是自作自受。

曾憲龍

參院通過撥款 政府避關閉危機



美國聯邦政府再避過關閉危機，參議院前晚以79:12票通過短期撥款方案，維持政府所需資金至11月18日。危機暫除後，國會議員將繼續商討2012年度財政預算案。

參院其後一致通過另一臨時撥款方案，為政府提供至下月4日前的資金。由於國會將休會一周，為免勞動眾召集議員返回華盛頓，期間會以口頭表決該臨時法案。

參院民主黨領袖里德(見圖)表示，協議同時滿足兩黨議員要求，是所有人的勝利。參院共和黨領袖麥康奈爾亦同意方案合理，但抨擊華府及民主黨爭奪的救災撥款根本毫無必要。

聯邦緊急事務管理總署(FEMA)發言人表示，賑災基金尚餘1.14億美元(約8.9億港元)，足以維持至明日或後日，即本財年最後兩個工作日。她稱，確實時間將視乎申請援助的災民人數，或是否再有天災來臨。

聯邦緊急事務管理總署(FEMA)發言人表示，賑災基金尚餘1.14億美元(約8.9億港元)，足以維持至明日或後日，即本財年最後兩個工作日。她稱，確實時間將視乎申請援助的災民人數，或是否再有天災來臨。

美聯社/路透社/《華爾街日報》



中國營商環境勝美 可口可樂CEO

可口可樂公司行政總裁穆泰康(見圖)接受英國《金融時報》專訪，指美國本土市場受制於政治僵局，加上稅收結構過時，營商環境不如中國。他指「中國就像一家管理有方的公司」，只需與中國外資管理機構這樣的「一站式」機構打交道，地方政府就爭着招商引資。

穆泰康指出，中國等新興經濟體「學得很快」，他們正仿效美國過往的做法，努力提高自己對投資的吸引力，並對細節十分關注。相反西方國家「忘記了20年前真正管用的東西」。他提出，美國各州在招商引資方面相互競爭不夠，而中國各省競相吸引國際公司前來投資。他指出，中國的預算紀律和快速經濟增長，也使其成為對企業有吸引力的營商地點。

中國目前佔可口可樂全球銷售量的7%，今年上半年，可口可樂在中國銷售逾10億箱產品，比5年前高出一倍。根據伯恩斯坦研究公司分析師的計算，中國佔可口可樂年度營運利潤約6%，而美國佔該公司年度營收的41%，營運利潤的19%。可口可樂早前宣布未來3年將在中國投資40億美元(約311億港元)。

英國《金融時報》

業績料歷來最差 高盛研再裁員

近期市場動盪，令投資銀行高盛(見圖)的交易和其它業務大受打擊，預料下月公布的第3季業績，將是上市12年來最差季度之一。集團高層正研究加大節流力度，或進一步裁員，預料將有更多人失業。



高盛於夏天表示，會於2012年中前裁減約1,000個職位，以減省約12億美元(約93.6億港元)開支。消息人士稱高盛高層曾辯論進一步削減開支，擬把額度提高至14.5億美元(約113億港元)。

高盛內部一位知情人士稱，公司亦可能會削減員工年终奖及福利，如房屋津貼及旅遊津貼等。具體方案或於10月18日公布業績時一併提出。

《紐約時報》

歐盟擬逼大會計師樓 棄諮詢業務



英國《金融時報》報道，歐盟委員會(見圖)不滿4大會計師行德勤、羅兵咸永道、安永、畢馬威的業務模式，正計劃推出嚴格規定，迫使這些公司放棄諮詢業務，並與規模較小的會計師樓分享核數工作。4大之一的高層證實消息。預料4大每年合共損失10億英鎊(約122億港元)收入。

進行改革，恢復外界對財務報告的信心。有歐盟官員認為，會計業正處於零頭壟斷狀態。

據報有關計劃將於11月公布，資產負債表規模超過10億歐元(約106億港元)的公司，將要聘用兩家機構做「聯合核數」。當局亦會禁止會計師樓為一家大企業工作超過9年，歐盟金融監管部主席巴尼耶認為，「強制輪替」政策有助提升獨立性及促進競爭。有大型跨國企業百多年來沿用同一家會計師樓。

《泰晤士報》/《每日電訊報》/英國《金融時報》

梅鐸賣紐約大宅蝕3900萬



傳媒大亨梅鐸在2007年以1,400萬美元(約1.1億港元)購入美國紐約長島的大宅(見圖)，經過長達4年的放售，終於以910萬美元(約7,094萬港元)賣出，虧蝕近500萬美元(約3,898萬港元)。

大宅於20世紀初殖民地時期建成，佔地4.6英畝，設有泳池、網球場、8個車位，還有11個房間，當中的客房面積達950平方呎。荷里活影星畢特和女友安祖連娜祖莉據報曾於2009年，以每月10萬美元(約78萬港元)租用大宅。

《每日郵報》